

## I. ВОСКРЕСЕНИЕ ХРИСТОВО.

„Воскреснутъ мертвіи и востанутъ сущіи во гробѣхъ“.

Мы христіане чаемъ воскресенія мертвыхъ, твердо надѣемся, что предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ всѣ умершіе воскреснутъ изъ гробовъ своихъ, и нетѣло изъ гробовъ, но воскреснутъ и всѣ тѣ, кои, напримѣръ сгорѣли въ огнѣ, съѣдены звѣрями, уточили въ водѣ, или иначе какъ иибуль померли, такъ что и праха ихъ не осталось, всѣ какимъ бы родомъ смерти не померли, всѣ воскреснутъ въ тѣхъ самыхъ тѣлахъ, въ которыхъ они жили на землѣ. Для Всемогушаго Бога совершенно возможно это сдѣлать, какъ возможно было Ему въ началѣ міра сотворить тѣло человѣка изъ земли. Истинно, Всемогушій Господь воскреситъ каждого человѣка въ его собственномъ тѣлѣ, въ которомъ человѣкъ жилъ на землѣ. Впрочемъ воскресать тѣла наши не будутъ уже, какъ нынѣ, тяжелыми, грубыми, слабыми, подверженными смерти и тлѣнію, а будутъ тонкими, легкими, сильными, и нетлѣнными; и у нихъ не будетъ уже нѣкоторыхъ членовъ, нужныхъ только для нынѣшняго вѣка, какъ Слово Божіе открываетъ: *пищу для чрева и чрево для пищи, но Богъ уничтожитъ то и другое* (1 Кор. VI, 13). И конечно большое будетъ различіе между тѣлами людей праведныхъ и грѣшныхъ: праведники въ своихъ тѣлахъ уподобятся св. ангеламъ, или даже Самому воскресшему Господу: тѣла праведниковъ будутъ благообразны и свѣтлы, какъ солнце: *тогда праведницы просвѣтятся, яко солнце, въ царствіи Отца ихъ* (Мф. XXII, 21). Тѣла же грѣшниковъ будутъ безобразны, мрачны и темны, подобны мрачнымъ демонамъ, которымъ служили въ жизни. Но и тѣла праведниковъ не всѣ будутъ равны въ славу, а будутъ одни превосходнѣе другихъ, по мѣрѣ добродѣтелей, сдѣланныхъ ими на землѣ, какъ открываетъ слово Божіе: *ина слава солнцу, ина слава лунѣ, ина звѣздамъ* (1 Кор. XV, 41),—тоестъ: иные праведники въ своихъ тѣлахъ уподобятся солнцу, иные уподобятся лунѣ, и другіе звѣздамъ, веякому своя будетъ слава и честь. Особенная будетъ слава пророкамъ и апостоламъ, особенная мученикамъ, особенная святителямъ, преподобнымъ и праведнымъ, и осо-

бая честь младенцамъ и оправданнымъ грѣшникамъ. Равнымъ образомъ и тѣла грѣшниковъ неодинаково будутъ безобразны и безславны, но одни хуже другихъ, смотря потому, кто грѣшилъ другихъ жить на землѣ. Слово Божіе учитъ: *не всяка плоть также плоть, ина убо плоть человекомъ, ина же плоть скотомъ, инаже рыбамъ, ина же птицамъ* (XV, 19); тоестъ, какъ различны тѣла у людей, у скотовъ, у рыбъ и птицъ, такъ разныя будутъ тѣла и у грѣшниковъ, однѣ безобразнѣе другихъ. Мерзки будутъ тѣла гордецовъ, мерзки пьяницъ и блудныхъ. Помня это, станемъ всемирно стараться проводить земную свою жизнь въ покаяніи и въ исправленіи себя добрыми дѣлами, чтобы намъ воскреснуть въ тѣлахъ прославленныхъ, а не въ безобразныхъ и темныхъ.

## II.

„Снисшелъ еси въ преисподняя земли и сокрушилъ еси вереві вѣчныя, содержащія связанная, Христе“.

Христосъ Спаситель, когда умеръ на крестѣ, душой своей сошелъ въ преисподній адъ и *сокрушилъ*, или разрушилъ *врата*, или затворы адовы, въ которыхъ содержались, какъ бы связанными узниками, всѣ души умершихъ отъ сотворенія міра, даже и души праведныхъ людей, патриарховъ и пророковъ. Праведная души, какъ на землѣ вѣровали въ ожидаемаго Спасителя міра, такъ и померли съ этою вѣрою, и находясь въ адовыхъ затворахъ, съ великимъ нетерпѣніемъ ожидали къ себѣ Спасителя, который разрушилъ бы адъ и вывелъ ихъ въ блаженный рай. Большая же часть душъ умершихъ, содержащихся въ преисподнихъ ада, была такихъ, кои и на землѣ не вѣровали въ Истиннаго Бога и померли съ невѣріемъ. Но души праведныхъ, души патриарховъ и пророковъ проповѣдывали въ адѣ невѣрующимъ душамъ о пришествіи Спасителя въ міръ и поселили въ нихъ истинную вѣру, такъ что и они съ вѣрою стали ожидать Христова пришествія. Когда же Самъ Спаситель, сошедши душею своею, яко Богъ, проповѣдывалъ Евангеліе своего царствія всѣмъ душамъ, находившимся въ адской темницѣ, тогда Онъ окончательно покорилъ истинной вѣрѣ даже и такихъ упорныхъ и невѣрннхъ грѣшниковъ, каковыя были современники Ноя, нѣкогда противившіеся ожидавшему ихъ долготерпѣнію Божію и зато истребленные потопомъ (1 Петр. III, 19, 20). Почему

Христосъ Спаситель, выходя изъ ада, вывелъ изъ него въ блаженный рай не однихъ праведниковъ, но и всѣхъ грѣшниковъ, которые съ вѣрою и любовію встрѣтили Его, какъ своего Спасителя и Господа, такъ что въ аду остались только демоны и подобные имъ закоренѣлые въ невѣрїи нечестивые. И нынѣ адъ задерживаетъ въ себѣ навѣчно тоже однихъ только упорныхъ въ невѣрїи нечестивцевъ, а грѣшниковъ умирающихъ съ вѣрою и покаяніемъ, хоть адъ и задерживаетъ, но только на нѣкоторое время, послѣ котораго они, по молитвамъ св. церкви, удостоиваются блаженнаго Христова рая.

Ангель, вопїяше Благодатнѣй, чистая Дѣва радуйся, и накі реку, радуйся, Твой Сынъ воскресе, тридневенъ отъ гроба“.

Когда же св. ангель *вопїялъ*, или благовѣстилъ Богородицѣ о воскресенїи Сына ея? Въ евангелии объ этомъ не упомянуто; здѣсь упоминается только, какъ ангель благовѣстилъ о воскресенїи Христа однимъ мурносицамъ. Но св. церковь, научаемая св. Духомъ, передаетъ намъ, что прежде всѣхъ людей о воскресенїи Христа извѣщена Богородица: *первѣе убо воскресеніе Христово Божіей Матери познаваемо бываетъ* (синаксарь на св. Пасху), т. е. прежде женъ мурносицъ и апостоловъ о воскресенїи Господа возвѣщено было Богоматери. Почему прежде всѣхъ о воскресенїи Христовомъ возвѣщено Богоматери? Потому, что, по премудрой волѣ Божіей, надлежало, чтобы спасительная тайна воскресенїя Христова немедленно принята была людьми съ живою и твердою вѣрою, съ глубокимъ разумнїемъ, силой ея и съ полною радостію, но что изъ людей могъ быть способнѣе къ такому принятію спасительной тайны воскресенїя Христова, какъ на пресв. Дѣва Богородица? Изъ евангелія мы видимъ, что апостолы и ученики Господа невдругъ вѣрили воскресенію Его. И потому только одна Богородица могла скорѣе, живѣе и тверже всѣхъ вѣровать воскресенію Господа, глубже всѣхъ вникнуть въ эту тайну и познать ее, и сильнѣе всѣхъ восчувствовать радостно сердцемъ спасительность ея для рода человеческого. И Матери Божіей возвѣщено о воскресенїи Спасителя въ ту самую минуту, какъ Онъ воскресъ изъ гроба: тутъ-то ангель и *вопїялъ*, *Ей; твой Сынъ воскресе*. Можно ли не вѣрить и тому, что и Самъ воскресшій Господь, послѣ благовѣстія ангела явился тотчасъ Своей нѣжной Матери, чтобы лично утѣшить и обрадовать Ее. Св. цер-

ковь въ своихъ пѣснопѣніяхъ возвѣщаетъ: *воскресшаго видѣвши Сына твоего, и Бога, радуйся со апостолами, благодатная, чистая,—и еже радуйся первѣе, и ко всѣмъ радостей сына, прїяла еси*. (Служба въ недѣлю мурносицъ). И такъ, когда слышимъ, или сами воспѣваемъ: *Ангель вопїяше благодатнѣй*, съ благоговѣніемъ будемъ размышлять, что Ангель возвѣстилъ о воскресенїи Господа прежде всѣхъ Благодатной Дѣвѣ Марїи, и что Самъ воскресшій Господь прежде всѣхъ утѣшилъ личнымъ своимъ явленїемъ возлюбленную Матерь свою.

### „О Пасха, избавленіе скорби.

Истинно, праздникъ св. Пасхи есть для насъ избавленіе отъ скорби, временной и вѣчной. Въ нынѣшніе дни воскресшій Спаситель нашъ особенно оказываетъ милость и утѣшеніе всѣмъ, кои нынѣ ждуть отъ нея этой благодати. Въ какой бы кто нынѣ скорби и печали ни былъ,—обратись къ воскресшему Спасителю съ теплою вѣрою, помолись Ему съ особымъ усердіемъ, и ты непременно получишь скорое утѣшеніе, получишь такъ, какъ и не ожидаешь. И это истинно, иначе св. церковь въ нынѣшніе дни не призвала бы всѣхъ насъ къ радости такими словами: *сей день, ео же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны*. Такъ же какіе грѣхи не обременяли-бъ насъ, припадемъ нынѣ къ воскресшему Господу, и каждый изъ насъ раскайся предъ Нимъ со слезами, и скажи Ему съ глубокимъ чувствомъ: „Сладчайшій Іисусе, Спасителю грѣшныхъ, прости мнѣ во всемъ ради свѣтлага твоего воскресенїя, и впредь не хочу оскорблять Тебя своими грѣхами, буду оставлять свой пороки, прости меня и укрѣпи слабую мою волю на исправленіе себя добрыми дѣлами“.—И истинно вѣрь, не отойдешь ты отъ любвеобильнаго Господа посрамленъ, Онъ, ради спасительнаго своего воскресенїя, нынѣ съ особенною любовію приметъ тебя, искренно кающагося, проститъ во всемъ, утѣшитъ твою душу и успокоитъ мятущуюся твою совѣсть. Для того Онъ и воскресъ, чтобы и насъ воскресить отъ грѣховъ нашихъ. Но праздникъ избавляетъ насъ не только отъ скорби грѣховъ, но и отъ скорби самаго ада, такъ что умирающіе въ нынѣшніе свѣтлые дни съ вѣрою и покаяніемъ не задерживаются на мытарствахъ а достигаютъ блаженнаго рая.

Протоіерей Андрей Флегматовъ.